

的最重要的成果。

“‘昆明宣言’是一项政治宣言，我们希望它为后续谈判提供政治推动。这一声明将释放强有力的信号，展示我们解决生物多样性丧失问题的决心。”在部长级全体会议闭幕式上，黄润秋语气坚定。“宣言为我们指明了正确的方向。”伊丽莎白·穆雷玛说，该宣言说明各方已充分认识到保护生物多样性的紧迫性，得到了各国的支持，很多国家元首和部长作出的承诺令人鼓舞。

10月13日晚，在高级别会议成果解读会上，生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜坦言，一些国家过去并没有将保护生物多样性作为核心目标，政府、社会、科学家也没能形成合力，凸显生物多样性不够受重视、不够“主流化”的问题。此次通过的“昆明宣言”中，多处提到要在“环境、经济和社会层面全面落实”“各国政府采取一致性政策”，以文件形式强化了各国、各界对生物多样性主流化的共识。

自然资源保护协会（NRDC）北京代表处首席代表张洁清表示，“昆明宣言”强调了空间规划和保护地体系建设对全球范围内有效增加保护面积和效果的重要性。在生态文明的国家战略指导下，中国率先在国际上提出和实施生态红线空间规划制度，并建设以国家公园为核心的自然保护地体系。

多名代表在发言中表达了对“昆明宣言”的支持。亚太区域代表认为，宣言为生物多样性保护实现变革注入了强有力的政治推动力。欧盟环境、海洋和渔业委员会代表表示，宣言将推动生物多样性保护主流化，为“2020年后全球生物多样性框架”的谈判和形成赋能。阿根廷环境与自然资源基金会

的妇女代表肯定宣言内容，并呼吁落实举措，让各方参与其中，以更加包容的方式促进全球社会生态的复苏。

据了解，“昆明宣言”将提交联合国大会、2022年可持续发展高级别政治论坛和第五届联合国环境大会第二阶段会议。

共商未来之道

面对严峻挑战，全球生物多样性保护之路该如何走？10月12日下午，国家主席习近平同各国领导人“云端聚首”，呼吁国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。这是中国领导人首次提出构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园愿景，为全球生物多样性治理明确方向和路径，为共建万物和谐的美丽家园寻找最大公约数。

在本次大会的生态文明论坛上，近2000名代表通过线上线下的方式，对话研讨了如何应对气候变化和保护生物多样性、如何让生物多样性主流化等一系列热点问题，共商未来之道。

北京大学保护生物学教授吕植以观察员身份应邀参会。她在接受媒体采访时说，几位国家领导人都用了类似“自然是经济的核心”等表述，“基于自然的解决方案”（NbS）得到广泛认可，这与习近平总书记倡议的“以绿色转型为驱动力，助力全球可持续发展”一脉相承。

在“自然资本核算和生态产品价值实现”主题论坛上，记者注意到自然资本核算是“绿水青山”变“金山银山”的基础。通过一系列专业性核算，让人们明确了解“绿水青山”价值有多少，更科学地进

行生态保护投入，合理地实现生态产品价值，并充分调动金融资本等资源投入到更为长远的生态保护中去。

作为自然资本核算探索的先行者，亚洲开发银行深度参与并帮助许多国家和地区实现生态产品价值。同时，建立了区域自然资本实验室，帮助亚洲开发银行发展中成员国珍视自然资本加强监管，并利用创新融资支持益于自然的投资。

“今天讨论的GEP（生态系统生产总值）是一个自然服务评估指数，作为最早提倡GEP的多边开发银行，亚洲开发银行携手中国多个地方政府进行了GEP试点，让评估自然资本价值更有效地服务各地发展。”亚洲开发银行副行长班庞·苏山多诺说。

联合国气候行动和融资特使、前英格兰银行行长马克·卡尼表示，生态的破坏加重了全球气候危机，金融业需要在应对中作出转型，制定基于自然的解决方案，在设定目标和产品时加入对生物多样性保护的考量，提高对自然的评估和风险管理，确保以更加绿色的方式开展金融投资活动。

“投资自然就是投资未来，必须加强公共、私人 and 金融机构三方面的资金流动，将政府、企业和银行联合起来，共同拯救自然。”联合国开发计划署驻华代表白雅婷表示，中国绿色金融的领导地位越来越受到认可，中国工商银行和中国银行也加入了气候相关金融信息披露工作（TCFD）。她表示，希望各国在国家预算中将资金优先分配给气候和生物多样性目标，鼓励企业重新调整有益于自然的投融资方向。

建设美好家园需要各国、各方的合力。此次COP15第一阶段会议有宣言、有承诺、有共识，对共建地球生命共同体、实现人与自然和谐共生的美好愿景，有着重要的意义。🌱